

# 幼儿园,不能松了卫生这根弦

本报首席记者 李三旺 见习记者 李冰

## 1 卫生保健机构设置 公办民办幼儿园有差别

日前,记者对多家幼儿园进行走访发现,公办幼儿园在卫生室或保健室的设置上情况良好,而一些民办幼儿园的设置情况有待完善。

位于王城大道北段的一家幼儿园有近140名儿童,一名教师表示,该园没有专门的医务人员和保健室,但规定每名教师都负责孩子的卫生保健工作,教师们大都接受过卫生保健知识培训。

老城区一家有100名儿童的幼儿园园长告诉记者,幼儿园的规模较小,也没有设置卫生室或保健室,但每当进入流行病盛行季节,教育部门都会组织医生对他们进行保健知识培训。

采访中,数位民办幼儿园负责人表示,规模较大、师资力量雄厚的幼儿园一般设有专门的卫生室或保健室,幼儿园的保健医一般都接受过相关部门组织的卫生保健培训。

记者在市实验幼儿园了解到,该园的保健室及保健人员发挥了很大作用,具备了医务室的基本功能。保健医索盆草自1982年到该园工作,至今已第33个年头。索盆草不但具有医师执业资格,而且是儿科主治医师、高级营养师,园内600多名儿童的卫生保健、营养膳食等工作都由她指导完成。

## 2 市民期待幼儿园设置保健机构

对于幼儿园设置卫生室或保健室,市民有何看法?记者采访了解到,大多数市民对此持赞成和期待的态度。

“当然欢迎,这对孩子、对家长都是好事啊。”市民张先生说,如果所有幼儿园都设置卫生室或保健室,对孩子健康有利,也能减少家长的担心。

“有,当然好。没有,我也能理解。”家住老城区道北三路某小区的李女士说,她的女儿就在附近的一家幼儿园,园内并没有医务室或保健室。她认为,设置医务室或保健室,肯定能对孩子的健康成长起到好的作用,但未设置也不会有多大影响。

也有市民认为幼儿园设置保健室很有必要。“孩子们的成长需要科学的营养,如果有专门的保健人员指导制订食谱,家长和孩子都会欢迎。至于卫生室,医疗水平肯定比不上医院,不设也罢。”一名市民说。

记者在采访中发现,在为孩子选择幼儿园时,多数家长对是否设置卫生室或保健室并不关注,注意力主要放在幼儿园的硬件设施是否完善、师资力量是否雄厚等方面。

## 3 民办幼儿园的“难言之隐”

对于幼儿园卫生室和保健室的设置,国家、省以及我市都先后出台相关规定。原卫生部、教育部于2010年联合出台《托儿所幼儿园卫生保健管理办法》后,我省于2012年出台《河南省托儿所幼儿园卫生保健管理实施细则》。细则要求,接收超过150名儿童的托幼机构应配备专职卫生保健人员,每增加150名儿童要增加一名卫生保健人员,150人以下的需配备一名专职或兼职卫生保健人员。2012年10月,我市也出台了幼儿园设置标准,要求幼儿园配备医务人员。

不少民办幼儿园负责人表示,他们之所以没有设置或“简单地”设置卫生室或保健室,也有自己的难处。

一是投资较大。设置卫生室或保健室的花费不菲。以保健室为例,包括药品柜、保健资料柜、常用消毒液、诊察床、身高测量器械、听诊器、体温表、外用消毒剂等配置,需要数千元。这对入园儿童较少的幼儿园来说,是一笔不小的开支。

二是家长不放心。卫生室能

否真正起到作用,不少市民有疑虑。“卫生室毕竟不是医院,医疗水平不能达到要求,家长不太放心,孩子有个头疼脑热的,家长还是愿意带孩子到医院就诊。”一名幼儿园园长说。

三是保健人员聘用难。现在聘用一名具有从业资格的医务人员,月工资至少要超过3000元,这对幼儿园来说是一笔不小的开支。“钱少了没人干,钱多了我们又负担不起。”另一名幼儿园负责人说,具有从业资格的医务人员一般都不愿意到幼儿园工作。

## 4 幼儿园卫生保健人员的尴尬境遇

知情人士透露,幼儿园保健医的缺少,除资金投入、家长疑虑、难以聘用外,还有更深层次的原因,就是保健医在幼儿园扮演着“监督员”的角色,有时会被以营利为目的的幼儿园开办者视为“多余”。

近年,因为入园幼儿数量不足,儿童入园难、入园贵问题凸显,国家出台一系列政策鼓励社会参与、多渠道多形式办幼儿园。政策的出台,让各类幼儿园如雨后春笋

般出现,在一定程度上缓解了上述问题,但同时也出现了“利益至上”现象。

幼儿园保健医除要落实各项卫生保健制度,保证儿童及其他人员的健康外,还有一项重要职责,就是制订科学合理的食谱,发现问题及时汇报并提出改进意见。

“要提高孩子们的伙食标准,就一定得花更多的钱,一些民办幼儿园可能对此并不愿接受。”该人

士表示,这种情况下,保健医的监督职能很难得到发挥,一些责任心不强的保健医可能会睁一只眼闭一只眼。

作为资深幼儿园保健医,市实验幼儿园的索盆草表示,她在为一些民办幼儿园保健人员进行保健知识培训时,就曾遇到过这类问题。索盆草说,一些幼儿园在这方面进行规避,好让幼儿园的生源不受影响。

## 5 激励和监管应“两手抓”

洛阳师范学院学前教育学院副院长、教授杜燕红认为,幼儿园设置卫生室或保健室的情况如何,与政府对幼儿教育投入以及监管有很大关系。

幼儿教育阶段并未纳入义务教育范畴,幼儿园和托儿所等学前教育机构,很难享受到与其他学校同样的教育资源。教育资源的分配不平衡,让一些民办学前教育机构想尽办法增加收入和减

少开支。这样一来,卫生室、保健室等应有的机构设置被忽视。

2011年,我省启动学前教育三年行动计划,民办幼儿园在建设用

地、水电、税收等方面享受与公办学校相同的政策。同时,我省对办园规范、质量合格、收费较低的普惠性民办幼儿园,由财政进行奖补。一系列积极刺激政策的实施,引导、支持了民办幼儿园规范发展。今年,我省将启动第二轮学前教育三年行

动计划,支持各地加快公办幼儿园建设,并通过政府购买服务等方式扶持民办幼儿园发展。

杜燕红说,这些政策的实施,将有效促进幼儿园的规范化发展。她同时认为,幼儿园在政策激励下的发展过程中,政府监管依然不可或缺。教育市场的放开,并不意味着政府监管责任的退出,只有激励和监管“两手都要硬”,才能让学前教育更加规范。



### 核心提示

近日,兰州一家幼儿园教师私自给孩子喂服处方药的消息引起社会广泛关注,目前园长涉嫌非法行医被刑事拘留。“喂药门”事件使许多家长对幼儿园卫生保健状况感到担忧,记者近日调查发现,我市不少幼儿园没有设置卫生室或保健室,资金不足、人员聘用难等是主要原因。



## 好来历“孩子优先计划”正式启动

## 好来历开始“买东送西”了

好来历全心致力于整合和生产“儿童成长安全级食品”,无论产能大小,都要首先满足幼儿园、学校等教育机构的需求。

让孩子们吃得可口,吃得安全,是广大家长的心愿,是教育机构的责任,也是好来历的理想和愿景。“亏谁不能亏了孩子”是我们共同的信念。

随着产品的逐渐丰富和运作模式的成熟化,实施“孩子优先计划”的条件已经成熟。

昨日,好来历·洛阳优质生活必需品保障平台(简称“好来历”)宣布,他们“将以最大的热情和最优的条件”,期待洛阳市的幼教机构和中小学食堂,通过有计划地参与好来历产品的监制、寻鉴以及订购,成为好来历“孩子优先计划”的第一期伙伴,并通过全媒体联动的方式,不断为伙伴们“点赞”——把您关爱孩子,为孩子提供最优质饮食的举措,传递给千家万户,“孩子优先计划”专线:0379-63350000。

### 好来历“孩子优先计划”的第一期伙伴细则

- 第一期挑选10所幼儿园、5所中小学进行合作;
- 参与好来历“孩子优先计划”的教育机构要有合法的办学资质;
- 好来历为每个合作伙伴提供三个食品安全公众寻鉴监督团名额。一名为教育机构主管学生生活的负责人,两名在家委会派出代表。其主要职责是全程参与好来历相关产品的监制和寻鉴;
- 合作伙伴的学生和家长优先参与好来历产品基地的参观和产品品鉴活动。学生在品鉴活动中的优秀作品将被优先安排发表;
- 合作伙伴将以最优惠的价格优

先享受好来历提供的原生态优质安全食材;

六、好来历将通过全媒体形式为合作伙伴“点赞”,以全面提高其公众美誉度;

七、合作伙伴将与好来历共享“首席专家团”智慧资源,学生家庭优先参加各类讲座活动;

八、中秋节、新春佳节等节日来临之际,如遇产品供应紧张,合作伙伴的学生家庭将优先得到保证。

### 好来历“孩子优先计划”的第一期产品

1.好来历石磨老浆锅熬豆腐 全部制作过程不使用任何添加剂,非物质文化遗产传承人监管、生产,几十年前的原味豆腐回来了。在豆腐的生产过程中不添加常用的添加剂如消泡剂、凝固剂、增色剂、增香剂、增筋剂、防腐剂等。

2.好来历寺河山产区灵宝苹果 联袂灵宝永辉寺河山果业产业集群,把“个个可溯源,个个无瑕疵”的真正寺河山产区的灵宝苹果送到洛阳的千家万户!

本品经过洛阳市农产品安全检测中心检验,农药残留指标优于国家标准。

3.好来历新疆和田大枣 “好来历”和田大枣基地,地处昆仑山脚下,北纬36°至38°全球黄金水果线上,昼夜温差达20°C以上,年均日照时间4000小时以上,无霜期达200余天。

枣园和田特有沙包地改造而成,周围数百公里无任何工业废水、废气之污染;巍巍昆仑,千年雪山,融雪水浸润枣园(夏秋季每周滴灌一遍),浇灌用水呈弱碱性;枣子在树上自然风

干,霜降后采摘。 枣品上市前未进行清洗、上色、烘烤等加工。

4.好来历山养柴鸡蛋 72小时内鸡蛋,确保新鲜;嵩南山山林放养,确保鸡群健康,鸡群不爱生病就确保了蛋品无抗生素残留;无动物源性饲料喂养,这样的鸡蛋吃起来很少腥臭味。

鸡蛋最重要的指标不是营养价值,而是其作为食品的安全性,譬如磺胺类药物、抗生素类药物的残留等。

5.好来历洞生瓦罐豆芽 选用优质芽豆(中国本土豆子,非转基因、农药残留检测合格、种植豆子的土地重金属检测合格),160米深井水喷淋,瓦罐盛放,窑洞内生成,无任何添加剂,每斤豆子产出豆芽均少于2公斤。

为避免豆芽除根剂、豆芽肥壮剂等非法药物危害幼儿健康,请选用好来历豆芽的有根豆芽、瘦长豆芽。

6.好来历井灌小麦磨面粉 选用优质井灌小麦(原料小麦选自中国优质小麦核心产区豫北平原,由井水浇灌,农药残留与重金属检测合格),石磨低速研磨,避免面粉熟化,营养完全保留,无任何添加剂。

7.好来历石磨面馒头 选用好来历优质井灌小麦石磨面粉,使用中国最先进的多福多馒头生产线自动生产,远离人为污染,无任何添加剂。

(陈琳 谢娜娜 何水清)

### 好来历指定提货点

店名	店长	地址	电话
建洛放心豆腐	张建军	行署路菜市场中段彩板房40号	13939913936
生鲜便利店	郭继斌	涧西区长安路5号路菜市场	0379-64211908
绿润便利店	马继伟	隔壁众品生鲜便利店	18638651831
冷鲜肉店	安红伟	涧西区长安路与寨南街交叉	0379-64622370
唐宫菜市场	王月琴	口兴隆花园内207号楼	18637906072
建洛销售	王淑娥	瀍河区恒大绿洲19-106商铺	18336789871
总公司芳棧园	陈华君	门面众品冷鲜肉店	15517995329
宜心宜意生鲜	侯明杰	西工八一路消防队建洛放心豆腐专卖店	13295982936
便利店(长兴街店)	侯明杰	凯旋西路与黄河路交叉口	13698887066
便利店(饭化街店)	侯明杰	往北50米黄河人家	
河洛寻味饭店	陈丽花	洛龙区长兴街世府名邸西门	13698887066
好来历公司		老城区凤化街银鑫锦绣港湾旁	13461049043
		九都路与珠江路交叉口	15003790655
		洛龙区开元大道218号报业大厦	0379-63350000

亲们,承诺中的好来历“买东送西”活动开始了。

### 具体方案

- 凡购买好来历任意产品满49元的客户(单次),赠送石磨老浆锅熬豆腐提货券1张,可在好来历指定提货点兑换石磨老浆锅熬豆腐1块(重400克±20克)。
- 凡购买好来历任意产品满99元的客户(单次),赠送洞生瓦罐豆芽提货券1张,可在好来历指定提货点兑换洞生瓦罐豆芽小罐1罐(约重600克,不含瓦罐,下同)。
- 凡购买好来历任意产品满159元的客户(单次),赠送石磨老浆锅熬豆腐和洞生瓦罐豆芽提货券各1张,可在好来历指定提货点兑换石磨老浆锅熬豆腐1块(重400克±20克)和洞生瓦罐豆芽小罐1罐(约重600克)。
- 凡购买好来历任意产品满199元的客户(单次),赠送石磨老浆锅熬豆腐和洞生瓦罐豆芽提货券各2张,可在好来历指定提货点兑换石磨老浆锅熬豆腐2块(每块重400克±20克)和洞生瓦罐豆芽小罐2罐(约重1200克)。
- “逢九赠一”活动,集满9枚好来历石磨老浆锅熬豆腐商标(下图),可在好来历指定提货点兑换石磨老浆锅熬豆腐1块(重400克±20克)。

### 活动时间

1.活动时间:4月1日至4月30日

2.兑换时间:4月1日至5月31日

### 说明

本活动赠送产品不累计。例如:购买100元产品,可获得洞生瓦罐豆芽提货券1张,不再赠送石磨老浆锅熬豆腐提货券;购买500元产品,可获得199元赠品2个,99元赠品1个。 本活动最终解释权归好来历·洛阳优质生活必需品保障平台所有。(陈琳 谢娜娜 何水清)

### 石磨老浆锅熬豆腐

品名:	石磨老浆锅熬豆腐	项 目	每100g	营养参考值%
原料:	深井水、优质黄豆	能量	229KJ	3%
生产日期:	见瓶身条码	蛋白质	6.0g	10%
贮存条件:	低温冷藏	脂肪	1.2g	2%
保质期:	2天	碳水化合物	5.0g	2%
产地:	中国·洛阳	钠	0g	0%

产品标准代号: GB/T 22106  
生产许可证编号: QS 4103 2501 0023  
加工商: 洛阳建洛生物科技有限公司  
地址: 洛阳市常路中段  
电话: 0379-66778866  
地址: 洛阳开元大道218号报业大厦16楼  
网址: www.lyhll.com

### 真正新疆和田大枣

原生态产品, 颗颗安全放心  
未经漂洗、烘干  
无农药残留, 无重金属污染

电话预订, 送货到家, 货到付款, 同城包邮  
24小时咨询热线: 洛报集团“百姓一线通” 0379-66778866

### 让食物回归原味 让吃饭不假思索

www.lyhll.com  
共享原生态安全食材

24小时咨询热线: 洛报集团“百姓一线通” 0379-66778866

### 中老年无糖羊奶粉

100%纯羊奶, 科学除膻  
不上火, 易吸收  
不添加蔗糖, 更宜忌糖人群

电话预订, 送货到家, 货到付款, 同城包邮  
24小时咨询热线: 洛报集团“百姓一线通” 0379-66778866

### 石磨老浆锅熬豆腐

非物质文化遗产传承人精心制作  
绝不添加  
消泡剂·凝固剂·增筋剂  
增香剂·增色剂·防腐剂

好来历诚邀社区便利店加盟商  
24小时咨询热线: 洛报集团“百姓一线通” 0379-66778866